Jeloljiik a beirt kor kozéppontjat K-val, sugarat r-rel. Az adott kor és az adott egyenes természetesen érintik
egymast. Erintse a kor az AC egyenest F pontban, az AB egyenest F-ben (1. abra).

1. dbra

Az AOF héromszog derékszogl és AF = FO - K az FO szakaszon van, ezért FFO = r + KO. AF egyenl6 AFE-vel,
igy
(1) AE =FO =r+ KO,

tovabba KE = ED =r.
A négyzet AB oldalara az el6z6ek alapjan adodik, hogy

() AB = 2AF = 2AE.

Az F érintési pont helyzetének ismeretében kijeldlhetjiik a négyzet O kozéppontjat is. E-bdl kiindulva a KE =7
tavolsagot két iranyba mérhetjiik fel az AC egyenesre. E két helyzet K FE-re szimmetrikus, a kapott két megoldas
egybevago lenne, ezért elegendd az egyiknek megfelelGen elvégezni a szerkesztést.

Az (1) észrevétel alapjan konnyen megszerkeszthetjiik a négyzet A és C cstcsat. Vegyiik a KO tavolsagot korzs-
nyilasba és meérjiik fel F-bdl kiindulva az AC' egyenesre az O-val ellentétes irdnyba, majd tovabb haladva a KE = r
tavolsagot is, igy megkapjuk az A cstucsot. O korill OA tavolsaggal leirt koron lesz egyrészt C, masrészt a B és D
csucs is. Ezeket a (2) észrevétel felhasznalasaval szerkeszthetjiik meg: A-t tiikrozziikk E-re, képe legyen S, a kapott
AS = 2AF téavolsaggal, mint sugérral rajzoljunk kort A koriil, ez metszi ki a B és D cstcsokat.

A feladatnak az adott feltételek mellett tehat mindig van megoldasa és mint lattuk, lényegében csak egy.

Megjegyzések. 1. A feladat megoldasa sordn az E pont helyzetét adottnak tekintettiik. A szerkesztés abban az
esetben is elvégezhets, ha az érintési pont nincs megadva, annak helyzetét nekiink kell meghatéroznunk, szintén csak
korzé felhasznalasavall] Ez a kovetkez6képpen lehetséges. K koriil az adott kor sugaranél nagyobb tavolsdggal kort
rajzolunk, ez metszi az adott e-t a P és @ pontban. P és @ koriil PQ sugarral koroket rajzolva, a @) kézéppontu kor
az e egyenest R pontban metszi. Ezen metszéspont koriil a PR = 2P(Q sugérral huzott kor M pontban taldlkozik a P
kozéppontua korrel. Végiil az M kozépponta és M P sugara kor kimetszi az e egyenesbdl az E érintési pontot (2. dbra).

M

LA csak korz6vel végezhets szerkesztésekkel kapcsolatban lasd Strommer Gyula; Mohr ,Euclides Danicus™a c. cikkét K. M. L. 45 (1972)
103-108. old.



2. dbra

A szerkesztés helyességét a kovetkezGképpen lathatjuk be. A PRM haromszog hasonlé PEM héaromszoghtz. Mind-
ketts egyenld szar, és a P csicsban levd szogiik kozos. Mivel M P = PQ és PR = 2P(Q, a hasonlésag aranya, 1 : 2,
ezért PE : PM =1 : 2, megfelel oldalak, tehat E valoban felezi PQ-t.

Valamivel neheziti a feladatot, ha az érint6 egyenese helyett annak csak két pontja adott.

2. Némi roviditést érhetiink el a szerkesztésben a kovetkeztkkel (az 1862. feladat?] II. megoldasahoz fizott meg-
jegyzes szellemében).

Az FA = r + KO szakasz két tagjabol el6bb az r-et meérjiik fel, O* végpontjat az O-val egy csapésra (egy
korzémozdulattal) kaphatjuk, majd O* kériil az O*K = KO sugérral a korz6 cstcsanak folvétele nélkil kapjuk A-t.

S-et kimetszhetjiik az egyenesbdl a K koriili KA sugara korrel is, és ebbdl: a korbsl mar az O koriili OA sugaru
kor kimetszi a B-t, hiszen az értelmezés szerint KB = KA.

2Lasd a megoldast K. M. L. 47 (1973) 204-206. oldal.



